

人工智能百花齐放背后的中国创新密码

金轩

当前，人工智能正以前所未有的速度和广度影响着经济社会发展。百花齐放，离不开丰沃的土壤，也离不开勤恳的园丁。党中央高度重视人工智能发展，各地因地制宜推进工作，各类主体深度参与研发应用，我国人工智能跑出加速度，综合实力实现整体性、系统性跃升，这正是我们坚持有效市场和有为政府相结合的结果。放眼全球，世界主要经济体也在以国家战略进行系统布局，支持人工智能发展，推动“无形的手”和“有形的手”协同配合已成为全球各国的通行做法。因此，我们必须更好把握政府和市场的关系，让这两只手紧密协同、高效配合，在人工智能这场关乎未来的竞赛中赢得主动。

激发动力活力，离不开有效市场的调节。在一个高水平的市场中，价格、供求、竞争等机制相互作用，为创新策源和试错迭代提供平台，为供需对接与场景落地提供土壤，为产业生态的形成和优化提供动力。人工智能领域技术迭代极快，哪种算法更具潜力、哪种商业模式能够落地，往往要靠市场的快速反馈和多元竞争来筛选出最优解。因此，只有坚持让市场在人工智能的技术路线选择、商业模式和要素资源配置中起决定性作用，充分发挥市场在创新策源、高效试错、对接供需、生态优化等方面的作用，才能最大程度激发行业的创新潜能和发展活力。

在开放竞争的市场环境下，我国企业凭借高性价比优势和开源普惠策略，不仅显著降低了技术使用门槛，推动人工智能更好造福全人类，更通过激烈的市场竞争和协同创新，实现了从追赶到领跑的跨越。截至2025年底，累计有748款生成式人工智能服务完成备案，覆盖医疗、教育、制造、金融等行业。这一系列成就，印证了市场机制在驱动技术快速迭代、催生丰富应用、优化产业分工上的强大力量。

健康有序发展，离不开有为政府的保障。能否赋能千行百业、能否为最广大群众创造幸福生活，是技术发展的意义所在，也是检验一切技术发展成效的标准。人工智能技术投入大、周期长、风险高，纯市场资本往往倾向于追求短期回报与确定收益，对前沿基础研究、算力基础设施等公共品投入不足。同时，技术发展伴生的算法歧视、隐私泄露、就业替代等复杂风险，单靠市场难以有效化解，甚至可能因逐利行为而加剧。这就需要政府通过规划引领、政策支持、资源配置、规则约束等方式，主动弥补市场失灵，推动人工智能朝着有益、安全、公平方向健康有序发展。

近年来，我国政府精准施策，系统构建了引导和规范人工智能发展的治理体系。在顶层设计上，发布《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》及各领域实施方案等，为人工智能发展擘画蓝图、明晰路径。在夯实基础上，启动国家人工智能应用中试基地建设，出台“人工智能券”等政策，着力破解算力买不起、用不好的痛点，为人工智能发展打造了坚实底座。在风险防范上，出台《生成式人工智能服务管理暂行办法》《人工智能安全治理框架》等，构筑起人工智能安全可控发展的制度基石。这些成绩的取得，正是有效市场和有为政府同向发力、优势互补的生动体现。

握指成拳，方能合力致远。持续推进人工智能高质量发展不仅要使市场在资源配置中起决定性作用，不断激发市场活力，也要更好发挥政府作用，做人工智能资源优化配置的“引路者”、产业健康发展的“维护者”，安全底线的“守护者”。展望未来，有效市场和有为政府的更好结合，不仅将催生更强大的技术突破与产业创新，更将探索出一条兼顾效率与公平、活力与秩序的发展之路，为共同推动人工智能造福人类贡献更多中国智慧与中国方案。

全国人民代表大会常务委员会公告

[十四届]第十五号

上海市人大常委会决定罢免周新民的第十四届全国人民代表大会代表职务。山东省人大常委会决定罢免罗琦的第十四届全国人民代表大会代表职务。四川省人大常委会决定罢免刘合理的第十四届全国人民代表大会代表职务。依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定，周新民、罗琦、刘合理的代表资格终止。依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》的有关规定，罗琦的第十四届全国人民代表大会常务委员会委员、全国人民代表大会教育科学文化卫生委员会委员职务相应撤销，刘合理的第十四届全国人民代表大会常务委员会委员职务相应撤销。

截至目前，第十四届全国人民代表大会实有代表2897人。特此公告。

全国人民代表大会常务委员会

2026年2月4日

(新华社北京2月4日电)

具身机器人将再登春晚舞台

本报北京2月4日电 (记者刘阳)中央广播电视台总台2月4日宣布：2026年春节联欢晚会将继续致力于文化和科技融合创新实践，打造一具科技感十足的“文化年夜饭”，具身机器人将再次登上，“舞”出新高度。

今年春晚的创意融合节目从传统文化中汲取灵感，将舞蹈、戏曲、歌咏等表演形式融入情景化演绎，借助人工智能生成影像与实景舞台扩展技术，打造视效奇观。

去年春晚，创意融合舞蹈《秧BOT》中，机器人与舞者共同呈现了一支别样的秧歌，受到好评。今年春晚，舞台继续面向各行各业的奋斗者，旨在让平凡而闪光的普通人被看见、被记得；世界技能大赛的冠军们将展现精湛技艺和自信风采；农民合唱团的乡亲们将捧着沉甸甸的果实放声高歌，唱响美好生活。此外，还将有14组数控翻转模块组成的“奔马”舞美装置，结合灯光晕染与色彩铺陈，营造出万马奔腾的舞台效果。

广东梅州南福村加强农业科技应用 金柚园生出“金链条”

本报记者 常 钦 姜晓丹

广东梅州市梅县区雁洋镇南福金柚种植基地，嚓嚓的剪刀声此起彼伏。乡亲们忙着修枝和清园，枝叶间阳光洒落、微风拂过。

2025年11月，习近平总书记走进这片果林，观长势、话树龄、问收成，同果农和农技人员亲切交流，强调“要加强科技应用”“带动更多农民群众增收致富”。落实殷殷嘱托，一项项新技术正应用在一棵棵果树上。

“这种把树枝修成‘宝塔’形状的修剪法，是新推广的技术。”南福村党总支书记黄开志介绍。果园另一头，技术人员蹲在树下，测量土壤数据，为施肥做准备。“种果树是持久战，前期每一分投入，都会成为丰收的基础。”黄开志说。

为新一年的丰收蓄势，各方奋战正酣：果园积极拥抱科技，水肥一体化、宜机化改造、小型气象站成为标配；市农林科学院、区农科所专家驻点指导，统一种植标准、统一病虫防控方案；果农“按参数”管护果园，稳产增收。科技，已深深嵌入南福村的金柚园。

1月20日，梅州市梅州柚产业协会发布《梅州金柚质量分级评价管理办法》。糖度、果径、产地等信息被纳入统一体系，分级对应分价，好柚子怎么定、怎么卖，有了清晰的操作指南。

发展乡村特色产业，要不断延伸产业链，增加附加值。分级标准的出台，正是金柚延链、补链、强链的关键一步。

标准立住之后，柚子的价值被重新定义。

广东李柚农业科技有限公司生产厂长钟仕俊，被同行称为“分子精算师”。“在柚子的微观世界里，我们细细淘金。”钟仕俊介绍，疏果期被丢弃的小柚果，可

通过分子生物技术提取出柚苷，作为保健品、化妆品原料，市场价每吨30万元。

在金柚产业链中段，也有让柚子抬升身价的创新之举：实验室里，国家柑橘产业技术体系梅州沙田柚综合试验站站长马瑞丰，把一颗金柚放到分解台上，演示“庖丁解柚”。表皮、海绵层、果肉被清晰地分离开来，分别对应精油、膳食纤维、果酱饮料等去向。

“我们瞄准鲜柚的全果资源利用。”马瑞丰说，投入百万元引进的自动分解样机正在抓紧测试，有望为梅州金柚注入更多科技含量。

产业升级，吸引更多人才。

陈文均、张利芬夫妇，返乡打理柚园，在南福村出了名：一人抓技术，一人管销售，果园管理、品牌打造两手抓，带动周边果农一起增产增收。

“爷爷种好树，父亲管好园，我负责卖好果。”21岁的“柚三代”黄佳栋，把自家仓库当成直播间，触网卖柚子、讲管理，短短两个月，卖出近3万斤。他还计划持续直播农事，进一步积累人气。

产业边界，向山水间延伸。

黄开志说，村里正加快建设“金柚公园”，通过村集体运营或引入企业参与，将连片果园升级为集生产、研学、体验于一体的复合空间。随着柚子咖啡、柚子宴等陆续落地，果园将变成四季可游的乡村新场景。

“总书记祝愿乡亲们的日子过得像金柚一样又甜又美。”黄开志说，要让这份甜美甜得更足、美得更久。

立春已至，山岭之间的南福村金柚园，正酝酿着新的成长。



浙江建德航川村推进农文旅融合 全村福照见“全域兴”

本报记者 江 南

“马上拍照了，大家快来啊！”2月1日，浙江杭州建德市航川村迎来一年一度的“全村福”合影活动。村干部们提着喇叭招呼村民，还特意安排了电瓶车接送父老乡亲。

今年的合影地点，选在村文化礼堂前的广场。本村村民加上在此工作和生活的“新村民”，合影人数近800人，几乎比去年翻了一番。

一张照片，怎么装得下所有人？村里的摄影高手范胜利和驻村省级文化特派员陈云早有准备。他们搭起五层弧形阶梯架，让村民们站成五排，最前面再蹲坐一排，确保每一张笑脸都能清晰入镜。

村民陆续聚拢，阳光照射下，礼堂的白墙黛瓦和远处的青山绿水相映成趣。民宿管家李瑶一边排队，一边用手机记录热闹的场景——孩子们看着空中的无人机，兴奋地举起红灯笼；老姐妹们互相整理衣襟、戴好红围巾；有人展示着“福”字，还有人把非遗竹马摆在合影区中央。

“幸福快乐！”有村民带头喊出口号。“咔嚓”，相机发出清脆的拍照声，数百张笑脸依次入画。

航川村的进步，不止于“全村福”拍摄人数的增长。2025年，全村民宿床位从两年前的204张增至736张，村集体经济经营性收入增加到近200万元。

一张大合影，不仅拍出了喜庆团圆，更拍出了和美乡村的新貌。颜值提升的背后，是文化赋能、生态打底、旅游增收的农文旅融合发展新图景。

“全村福”里的



上图：2月2日，内蒙古呼和浩特市扬帆职业培训学校里，展开了一场免费职业技能培训。图为学员们在老师指导下学习制作花馍，以非遗传统手艺传递新春美好祝愿。
丁根厚摄(影像中国)

左图：2月4日，江苏宿迁经开区黄河街道泰和社区，“暖·新”驿站里满是喜迎新春的氛围。这里举行的写春联、画糖画等活动，吸引许多社区居民和新就业形态人员到场参与、亲身体验。图为活动现场，孩子们为快递小哥写春联。
徐江海摄(影像中国)

“您的咖啡好了，欢迎品尝。”2月3日上午，上海6G信通智谷未来产业园，国科欣脑(上海)智能科技有限公司董事长赵曦来到6G科创策源大楼一楼大厅，点了一杯机器人制作的咖啡。

“等我们的项目落地，想喝咖啡时，就不必动手点单，而是可以通过穿戴式设备，用‘意念’下单。”赵曦说，国科欣脑是6G信通智谷的首批入驻企业，专注于研究6G沉浸式通信，探索通过穿戴式设备实现人体意识与数字世界的连接。

6G，是未来产业的方向之一。2025年，上海出台了6G未来产业培育方案，明确到2030年建成我国首批6G商用部署城市。基于产业与区位优势，上海松江区被确定为建设6G未来产业集聚区的主阵地，6G信通智谷应运而生。

如果说5G的功能是畅通“血管”，让信息跑得更快，那么6G的功能就是搭建一套“神经系统”，为未来企业提供数字底座。”6G信通智谷董事长金军说，“我们的目标是运用6G，将天上的卫星、地上的基站、手里的终端融合成一张网，打造未来产业生态圈。”

要实现空天地一体化，6G与卫星网络的控制运营是基础。6G科创策源大楼11层的“六极星通”孵化空间，就致力于孵化6G产业生态。

孵化空间内，一行凌光(上海)科技有

限公司创始人应承翰正和团队调试一台“黑盒子”。“6G与卫星网络的控制运营，一直是行业难题。我们主攻的卫星内载控制器与控制系统，就是卫星的‘大脑’与‘中枢神经’。”应承翰说。

孵化空间的另一侧，赵曦在工位前梳理当日的测试研发任务。孵化空间为公司免费提供了6个工位和2个独立办公室，日常的研发、基础测试都在这里完成。

赵曦的工位上，一款AI眼镜颇为吸

引老年人阿尔茨海默病的AI眼镜初具雏形。

智能终端实现高速联网，还必须植

入芯片模组。园区里，另一家专注于6G

芯片模组的企业国科嘉则公司迅速补

位。“植入了6G模组，AI眼镜采集的数据

将快速传输到医院和家属的智能终端，

以便对阿尔茨海默病实现及时预警和治

疗。”王嘉胜说。

对6G设备来说，落地应用前的测试

验证尤为关键。大楼顶楼，是上海市卫星

互联网测试验证平台。测试房内，仪

器仪表排列开来；屋顶上，一根天线与卫

星信号相连。

应承翰是测试验证平台的常客。

“楼下研发，楼上验证，园内中试，区内生产。”应承翰介

绍，设备在楼下完成研发，再拿到顶楼测

试具体功能与场景，全部调试好后，装入

卫星，送上太空，与地面的智能终端相

连，构成空天地一体化网络。

“未来产业的终极意义，就是惠及百

姓、造福民生。在未来，随着6G网络普

及应用，全方位的救援信号、更灵敏的自

动驾驶、低延时的远程手术等场景，都

将成为现实。”金军说。

6G信通智谷，已集聚超50家相关企

业。一个基本覆盖6G未来产业链条的

楼栋“朋友圈”，正加速构建。

R在场

新疆文旅产业全年带动就业超百万人次

本报乌鲁木齐2月4日电 (记者李亚楠、尚峰)记者从新疆维吾尔自治区人民政府获悉：2025年，新疆文旅产业高质量发展势头强劲，“吃、住、行、游、购、娱”全产业链协同发展，接待游客3.23亿人次，游客花费3700亿元，同比分别增长8%、8.4%，创历史新高，带动就业超100万人次。

新疆持续推进旅游兴疆战略，加快文旅消费深度融合，培育文化活动和赛事品牌，新疆旅游正实现从“流量”到“留量”、从“打卡式旅游”到“体验式旅游”的转变，越来越多群众吃上“旅游饭”。

2025年，新疆“最美公路”上新，连接阿勒泰市与布尔津县禾木村的阿禾公路正式通车，公路起点处的阿勒泰市拉斯特乡拉斯特村开设非遗工坊、主题邮局，村民实现家门口就业；喀什打造特色精品民宿，开放“家访点”，群众不出家门就能增收。

2026年，新疆将继续推出文旅融合新业态、新路线、新场景，大力发展冰雪游、特种游、边境游，推进新疆昆仑山、罗布人村寨等创建国家5A级旅游景区，利用数字技术赋能文旅产业，提升旅游服务质量，加强市场秩序整治，发挥旅游带动就业、促进各民族交往交流交融的积极作用。